

年夜饭是中国人一年中最重要的一餐。这几天,家家户户都在为这顿饭忙活。随着餐饮业的发展,以及网购、外卖业务的进一步火爆,人们对年夜饭的选择,也摆脱了单一,越来越多元化。今年,又有哪些消费新趋势?



年夜饭虚席以待(资料照片)。通讯员 虎妞 供图

从大啖腌制品冻品到寻鲜国际化 进口活海鲜丰富宁波人的年夜饭餐桌

钟情啖海鲜—— 进口货陆续端上桌,“磨刀霍霍”向活鲜

向海而生的宁波人吃年夜饭自然少不了海鲜,除了红膏呛蟹、鳗鲞、泥螺、鲳鱼、黄鱼等“老底子”菜品,随着选择丰富度的提升,市民对进口生鲜的偏好也渐渐显露出来。

市民张海昨天在小区楼下购买了两只波士顿龙虾、一只面包蟹,都活蹦乱跳的。“过几天会再买一些做年夜饭,让家里老人也尝尝这些鲜活的外国美味。”张海称,虽然几年前就可以网购北极甜虾、阿根廷红虾、阿拉斯加帝王蟹等进口海鲜年货,但品种相对少,而且冻品居多;如今进口生鲜超市开到了身边,且在市场中的比例逐渐增大,采购方便许多。

美味需便捷—— 外卖业务趋火,“半成品”更爱现场下单

作为美味和便捷的“合体”,宅在家叫外卖、买半成品成为今年年夜饭的一个突出特点。

据“饿了么”和百度外卖的数据,近两三年,春节期间外卖订单增加较快,包括宁波在内的二三线城市消费能力显著提高。美团外卖发布的《2018国人新年味报告》显示,2018年春节长假期间,其总订单规模较2017年同期大幅增长171.53%,除夕当天成交单量更是上一年的3倍;今年,美团外卖方面表示,从其春节年夜饭大数据来看,春节的外卖订单量逐年递增。

至于往年屡受关注的年夜饭半成品市场今年反映如何?据记者采访获悉,今年年夜饭半成品的总体需求量出现放缓趋势。不仅我市多家往年推出半成品年夜饭业务的高端酒店、老字号餐厅坦言“没

记者采访了解到,宁波水产品批发市场进口生鲜区、盒马鲜生、超级物种、永辉超市、张斌桥菜市场等地,近期鲜活的进口蟹虾都是俏销货,即便是大年三十,市民依然可以采购到新鲜食材。随着春节临近,大规格中高档海鲜销售增速明显,如4公斤的帝王蟹、3.5公斤的波士顿龙虾等。“进口海鲜是我们主打产品,临近春节,帝王蟹、波士顿龙虾等高客单价的进口活海鲜销售火爆,虾和带鱼等市民餐桌上比较常见的菜品也常常供不应求。”盒马鲜生有关人士告诉记者。此外,智利车厘子、泰国榴莲等单价较高的进口水果近期也供不应求,在消费的客单价上明显高于平常,春节的消费升级趋势明显。

有再做”或“减少数量”,百度搜索指数也显示,从2016年开始,年夜饭半成品搜索数出现下滑趋势。

同时,大有异军突起之势的是,目前宁波盒马鲜生、永辉、华润万家等多家超市争相推出现场烹饪的生鲜区。足不出超市,就能选好海鲜直接交给厨师,烹饪的方式从清蒸、白灼,到蒜蓉、椒盐、芝士焗等,加工价格从10元/斤到25元/斤不等。“今年推出了3款半成品年夜饭,比如,新春团圆饭套餐2月1日~11日都可外带提取,一些家里不方便做的大海鲜都能帮您做好,可以满足10人以上家庭聚餐,目前看来反响较好。”盒马鲜生有关人士告诉记者。

“在这儿现买现吃,图的是新鲜。”在盒马鲜生悦峰店附近居住的市民朱雨晴告诉记者,感觉超市就像是自家的大冰箱,最快30分钟就能配送上门。

花式就餐地—— 从酒店到火锅店、民宿,热闹氛围至上

如要美味、热闹又轻松,把年夜饭摆到酒店里成为越来越多人的选择,而且就眼下看,人们所选就餐场地越发不拘一格了。例如,市民张洁新婚5个月,今年是他们小夫妻首次一起过除夕,“年夜饭选择吃火锅属于一拍即合,已在澳门豆捞定了位。”据介绍,之所以选择火锅店,除了考虑到两个人的年夜饭在火锅店可以吃到更多食材,主要还是图个热闹的氛围。

眼下,将火锅、西餐端上年夜饭餐桌的宁波市民着实不少。记者昨日从美团网获悉,今年澳门豆捞等火锅品牌都在我市推出了年夜饭预订,而且在该平台最新公布的“全城年夜饭排行榜”上,位列前三甲的餐厅中就有一家火锅店。“除了常见的传统

正餐,如今年夜饭菜品的选择,也多样化起来。火锅、西餐等更个性化的年夜饭,也越来越受到年轻人的追捧。”宁波市餐饮业与烹饪协会秘书长邵云飞说。

记者在采访中了解到,今年还有许多家庭到民宿吃年夜饭。“几个家庭包大年夜的民宿加年夜饭的情况挺多的,有休闲有娱乐又省心,像柿子红了、隐居云湖等民宿,预订情况都很不错。”宁波市饭店业协会客栈民宿委员会秘书长宗承宝说。在江北洪塘的老樟树精品民宿,“两个四代同堂的大家庭把大年夜的民宿包场了”。该民宿负责人王少华表示,他们特别推出了老宁波人过年的年夜饭套餐,住在民宿就像在家里一样,有过年的感觉。 记者 谢舒奕

从急着返乡到趁过年找工作

在人们都急着回家过年的日子里,有人却趁这段时间用工紧张,找份待遇还算不错的工作;也有人把父母和孩子接到宁波过年,省心又省钱。

春运前回了一趟老家

今年是河南驻马店人马淑君在宁波安健家政从事月嫂工作的第五个年头。对于其他在宁波工作的老乡来说,每年这半个月是最费心力的,占满他们时间的除了工作就是如何买到一张回家的车票。不过对马淑君来说,已经没有这样的顾虑了,因为上个月她就回老家把春节提前过了。

每年春运期间,宁波到驻马店的火车票都一票难求。往年想要回家,马淑君的儿子要提前给她在网上抢票。有时候还不一定能买到直达的,需要多花10来个小时从湖北中转,而即便买到了直达河南的车票,还要面临没有座位的可能。

3年前,马淑君萌发了错峰过年的念头。“一来春节的车票实在太难买了,二来过年留在宁波还能多赚2000多元加班费,一举两得。”马淑君笑着说。虽然除夕不能和家人吃团圆饭,但减少了很多折腾,所以家里对她也比较支持。

为了错峰过年,去年12月,马淑君趁着客流低谷,回驻马店跟家人团聚了半个月,顺带在家里休息了一下。春运到来前,她回到了宁波。这个时候月嫂市场用工紧张,她很快接到了客户的单子。“到2月中旬做完这一单,春运从回乡高峰变成了进城高峰,那时候我再回趟家,在孩子回校前跟他待上几天。”

过年打工还能多挣钱

和马淑君一样选择错峰返乡的,还有安徽人邱师傅。邱师傅在温州打工,没有买到从温州回老家的票,他的一名亲戚在宁波工作,他想搭亲戚的车回老家。到了宁波后,情况有了转变。亲戚所在工厂过年期间缺一名保安,退伍军人出身的邱师傅在温州也做保安,对业务比较熟悉,因此被亲戚推荐给了老板。

“老板人很好,出的工资也比正常高出1500元,我想想索性等到过完年再回老家。到时候车票容易买了,老板的燃眉之急也解决了,我也多挣点钱,挺好的。”邱师傅觉得,以前总想着过年一定要回老家,现在想通了其实晚几天也无妨,心里有家人,什么时候到家都是团圆。

把老人和孩子接到宁波过年

这些年,返乡过年不再是在城里工作的年轻人的唯一选择,有些人开始把父母接来宁波团圆。记者注意到,春运开始后,宁波开往全国各地的长途列车车票几乎都是一票难求,但反向车次余票却十分充裕。宁波飞往热门目的地的机票价格也是水涨船高,但反向机票却纷纷抛出全年最大力度的折扣。

从湖南浏阳来宁波工作的徐先生和妻子就把两家父母和孩子接到宁波来过年,不仅圆了从没坐过飞机的父母外出旅游的梦想,还省下了不少钱。他给记者算了笔账:他们两夫妻回家过年差不多要2000元,但从长沙飞宁波机票,节前只要不到150元,这样4位老人和1个孩子加在一起,只是1个人返乡的花费。老人来了宁波,可以带他们去北仑看看海,逛逛天一广场、月湖,带孩子去罗蒙环球城、凤凰山乐园玩玩。在异乡过年,同样也是甜蜜的小日子。 记者 黎莉 范洪